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Світлові (енергетичні) умови вегетації рослин конопель посівних проявляють безпосередній вплив як на рослини 
культури та їх габітус, так і на нові сходи рослин бур'янів, що розпочинали свою вегетацію після того, як ґрунтові гербі-
циди послаблювали свою захисну функцію. Появу таких бур'янів у посівах називають повторним забур’яненням. Контролю-
вати повторне забур’янення складно. Правомірно узагальнити, що густота стояння посівів конопель і, відповідно, їх оп-
тична щільність є достатньо дієвим, дешевим й екологічним фактором впливу на процеси забур’янення. Особливо ефек-
тивне застосування таких факторів впливу на показники повторного забур’янення посівів, коли застосування будь-яких 
агротехнічних чи хімічних прийомів на нові сходи бур’янів є дуже ускладненим або і просто неможливим. 

Дослідження, які були проведені впродовж 2014‒2016 років, в умовах польового досліду Інституту луб’яних культур 
НААН України по визначенню впливу світлових режимів конопель посівних на формування повторного забур’янення посівів, 
передбачали п’ять варіантів із різною густотою стояння стеблостою конопель посівних, які формували різні показники 
оптичної щільності посівів. У досліді визначали такі показники світлового режиму, як падаючий потік енергії ФАР та про-
пускання світла посівом до ґрунту. Обліки бур’янів проводили згідно вимог "Методики випробування і застосування пести-
цидів". Забур’яненість посівів визначали кількісним і кількісно-ваговим методами. 

В результаті проведених досліджень встановлені закономірності формування забур’яненості за різної густоти 
стеблостою культури, а також між параметрами забур’яненості та світловими режимами посівів конопель посівних. 
Встановлений прямий лінійний зв’язок між пропусканням світла до ґрунту посівами конопель посівних та кількістю і масою 
бур’янів. Критичними датами надходження енергії ФАР до ґрунту для формування повторного забур’янення були третя 
декада липня і третя декада вересня. При густоті стояння рослин конопель посівних у 1,65 млн шт./га складалися умови, 
при яких більшість рослин бур’янів у повторному забур’яненні не змогли досягти віргінільного етапу органогенезу. Тобто 
можна стверджувати, що саме у посівах із густотою стеблостою 1,65 млн шт./га досягаються умови для найменшого 
розвитку повторного забур’янення за рахунок мінімуму приходу енергії ФАР, необхідної для повноцінної генеративної про-
дуктивності бур’янів. 

Таким чином, розробка прийомів контролювання процесів повторного забур’янення посівів конопель посівних на ос-
нові фітоценотичних факторів заслуговує на широке впровадження в аграрне виробництво як достатньо ефективних та 
екологічно обгрунтованих. 
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Вступ. Показники світлових режимів є найбільш лабі-

льними серед усіх факторів впливу на рослини. Навіть протя-
гом одного світлового дня вони змінюються у дуже великому 
діапазоні не лише за інтенсивністю освітлення посівів, прони-
кненням променів у глибину посівів, величиною альбедо, а й 
за структурою сонячних променів залежно від довжини світ-
лових хвиль. Істотно змінюються показники світлових режи-
мів і протягом вегетації посівів (Kabanec', 2017). Сонячні про-
мені навіть у діапазоні ФАР (частина променів сонячного спе-
ктра з довжиною хвиль від 380 до 710 нм) не однаково цінні 
для процесу фотосинтезу, що відбувається у клітинах хлоре-
нхіми листкових пластинок та стебел рослин конопель посів-
них (Mourad et al., 2020). 

Листки зелених рослин, як відомо, є гетерогенними 
оптичними системами, що використовують енергію сонячних 
променів, у першу чергу, фіолетово-синього діапазону та жо-
вто-червоної частини ФАР. Частина діапазону сонячної ене-
ргії ФАР, орієнтовно від 510 до 600 нм (світло-зеленої час-
тини сонячного спектру або "зелене вікно") для процесів фо-
тосинтезу поглинається оптичними структурами хлорофілів a 
i b орієнтовно у кількості 12‒16 % і, в основному, після бага-
торазового відбивання у тканинах листка розсіюється (ефект 
дисипації) у просторі. Лише незначна частина зеленого світла 

може бути засвоєна пігментами, які зосереджені у хлоропла-
стах клітин хлоренхіми: каротином, ксантофілом, антоціа-
нами і на наступному етапі, після передачі електронів моле-
кулам хлорофілу а, використана у реакційних центрах фото-
систем у процесі фотосинтезу (Rudnik-Іvashhenko, 2010; Kunz 
et al., 2020). Відповідно, потік енергії ФАР, який реєструється 
у глибині посівів, містить значну частку енергії зелених про-
менів, які є складовою частиною діапазону світлових хвиль 
ФАР), проте їх цінність для процесів фотосинтезу істотно ме-
нша, порівняно з прямими сонячними променями (Rudnik-
Іvashhenko, 2009). 

Світлові (енергетичні) умови вегетації рослин коно-
пель посівних проявляли безпосередній вплив, як на рослини 
культури та їх габітус, так і на нові сходи рослин бур'янів, що 
розпочинали свою вегетацію після того, як ґрунтові гербіциди 
послаблювали свою захисну функцію. Появу таких бур'янів у 
посівах називають повторним забур’яненням (Kuznecova & 
Bagrinceva, 2015). Контролювати повторне забур’янення 
складно, оскільки застосовувати гербіциди для їх знищення 
практично неможливо через висоту рослин культури та небе-
зпеку викликати хімічні стреси у рослин конопель посівних. 
Присутність бур'янів повторного забур’янення негативно 
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впливає на рослини культури та знижує їх біологічну продук-
тивність (Campiglia et al., 2017, Kuznecova et al., 2019). 

Рослини культури, що вже досягли значного росту та 
розвитку, мають здатніть самостійно, завдяки власному про-
дуктивному потенціалу виступати ефективними едифікато-
рами-домінантами у створених людиною агрофітоценозах. 
Після майже повного освоєння ними наявних у посівах еколо-
гічних ніш, вони позбавляють нові сходи бур’янів факторів іс-
нування, у першу чергу, одного з незамінних – енергії світла 
(Ahmadvand et al., 2009). 

Такі прийоми взаємовпливу компонентів є цілком при-
родними і характерними для природних і штучних рослинних 
комплексів ‒ фітоценозів. Значення кожного з видів, що є 
складовими частинами як природних фітоценозів, так і шту-
чно створених людиною агроценозів, у першу чергу, зале-
жить від величини маси, яку вони здатні формувати у процесі 
своєї вегетації по відношенню до загальної маси, яку формує 
весь фітоценоз (Afifi & Swanton, 2012). 

Посіви конопель посівних за оптимальної оптичної 
щільності росту та розвитку рослин культури здатні форму-
вати біологічну масу, що становить 97‒99 % маси всіх рос-
лин, що зростали у посівах (Kabanec', 2016). Наукові дослі-
дження і широка виробнича практика переконливо доводять, 
що маса рослин бур’янів як первинного, так і повторного за-
бур’янення, що становить не більше 1‒3 % від загальної 
маси рослин агроценозу, не здатна проявляти істотного нега-
тивного впливу на рівень урожайності посівів культурних ро-
слин (Kochik & Vorona, 2008). Тому дослідження щодо прохо-
дження світлового потоку до ґрунту, залежно від густоти сте-
блостою та вивчення його впливу на формування повторного 
забур’янення, є актуальним. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження по ви-
значенню впливу світлових режимів конопель посівних на фо-
рмування повторного забур’янення посівів проводили впро-
довж 2014‒2016 років в умовах експериментальної бази Ін-
ституту луб’яних культур НААН України. Польові досліди 
були закладені згідно загальноприйнятих методик (Dospehov, 
1985). Матеріал досліджень ‒ сорт Гляна. 

Враховуючи, що густота посівів, у першу чергу, забез-
печується нормою висіву, то схема досліду була наступною: 

варіант 1 ‒ норма висіву 0,5 млн шт./га; 
варіант 2 ‒ норма висіву 1,0 млн шт./га; 
варіант 3 ‒ норма висіву 1,5 млн шт./га; 
варіант 4 ‒ норма висіву 2,0 млн шт./га; 
варіант 5 ‒ норма висіву 2,5 млн шт./га. 
В досліді визначали такі показники світлового режиму, 

як падаючий потік енергії ФАР та пропускання світла посівом 

до ґрунту. Дослідження проводились із використанням фото-
інтегратора конструкції Б. І. Гуляєва (Guljaev et al., 1989) із се-
лективними світловими фільтрами, що дозволяло врахову-
вати, у першу чергу, інтенсивність потоку енергії ФАР і визна-
чати світловий режим посівів культури. Інтенсивність потоку 
енергії ФАР у посівах конопель посівних оцінювали за мето-
дикою Х. Г. Тоомінга–Б. І. Гуляєва (Tooming, 1977). Дати про-
ведення досліджень по визначенню енергії ФАР по роках до-
сліджень були фіксованими. Заміри проводились у третій де-
каді всіх місяців вегетації, а саме: 24 травня, 24 червня, 
24 липня, 24 серпня, 24 вересня. 

Параметри змін інтенсивності потоку енергії ФАР здій-
снювали у посівах культури із різною густотою рослин. Рух 
датчика фотоінтегратора у посівах під час кожного заміру 
здійснювали за тим самим маршрутом, що і у попередні за-
міри. Заміри інтенсивності потоку енергії ФАР проводили у 6-
ти разовій повторності. Проведення замірів потоків енергії 
ФАР у посівах конопель посівних проводили з урахуванням 
фаз розвитку рослин культури у фіксовані години дня. 

Забур’яненість посівів визначали кількісним і кількі-
сно-ваговим методом у кінці вегетації конопель посівних. Для 
цього по діагоналі ділянки у 4-х місцях на однакових відста-
нях на поверхню ґрунту накладали рамки, площею 0,25 м2 на 
кожному повторенні досліду. У межах кожної рамки визна-
чали видовий склад бур’янів, їх масу та кількість. Обліки 
бур’янів проводили згідно вимог «Методики випробування і 
застосування пестицидів» (Tribel' et al., 2001). Статистичний 
аналіз результатів досліджень (Jermantraut, 2003) проводили 
з використанням прикладної комп’ютерної програми 
Statistica-6 (Osipov et al., 2017). 

Результати. Умови вегетації молодих рослин 
бур’янів повторного забур’янення від самого початку їх росту 
і розвитку після виходу на поверхню ґрунту у посівах коно-
пель посівних були різними. У першу чергу, істотно відрізня-
лись світлові режими для таких рослин. 

Основним параметром, що впливав на істотну зміну 
показників оптичної щільності та проективного покриття 
бур’янами протягом вегетації конопель посівних є густота 
стеблостою культури. Відповідно до схеми досліду густота 
стояння рослин культури у посівах конопель посівних за варі-
антами значно коливалась. На формування стеблостою, у 
першу чергу, впливала норма висіву та польова схожість на-
сіння (табл. 1). За результатами досліджень густота посівів 
конопель посівних коливалась по варіантах від 450 тис. сте-
бел до 2,2 млн/га. Крок між варіантами коливався від 350 до 
580 тис. стебел на 1 га посівів. 

Таблиця 1 
Формування густоти стеблостою коноплями посівними, 2014‒2016 рр. 

Варіант досліду Норма висіву, млн шт./га Польова схожість, % Густота стеблостою, млн шт./га 

Варіант 1 0,5 89 0,45 

Варіант 2 1,0 85 0,85 

Варіант 3 1,5 80 1,20 

Варіант 4 2,0 81 1,62 

Варіант 5 2,5 88 2,20 

Формуючи загальне уявлення про динаміку прохо-
дження світлового потоку до ґрунту необхідно розглянути ве-
личину світлового потоку, який надходив у той чи інший пе-
ріод вегетації, коли проводилися заміри потоку енергії ФАР. 

Його надходження розподілялось наступним чином (рис. 1): 
падаючий світловий потік мав загальну тенденцію до зни-
ження показників під час вегетації рослин, за виключенням 
періоду з 24 травня по 24 червня. 
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Рис. 1. Динаміка падаючого потоку енергії ФАР та пропускання світла до ґрунту в посівах конопель посівних, 

2014‒2016 рр. 
 

Динаміка падаючого потоку енергії ФАР описувалася 
поліноміальним рівнянням другого ступеню (1) з точністю до 
98,8 %  
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Менш точним описом динаміки зазначеного параме-

тра, з точністю у 75 %, є лінійне рівняння (2), яке вказує на те, 
що за виключенням спостережень 24 червня, динаміка пада-
ючого потоку енергії ФАР в процесі спостереження знижува-
лась із середньою інтенсивністю 0,5 імпульсів фотоінтегра-
тора/хв. за добу; 
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При дослідженні динаміки пропускання світла посівом 

до ґрунту за варіантами досліджень встановлено, що всі ва-
ріанти мали загальну тенденцію. Незважаючи на різну інтен-
сивність зміни показників, залежно від густоти стояння, век-
торне направлення функцій було характерним для усіх варі-
антів досліду. 

Так, динаміка пропускання світла у перші два місяця 
спостережень мала тенденцію до зниження. Швидкість зни-
ження у варіанті з густотою стеблостою 0,85 млн шт./га скла-
дала 1,2 імпульсу фотоінтегратора/хв. за добу (R² = 0,98), а у 
варіанті з густотою у 2,2 млн шт./га  ‒ 1,4 імпульсу фотоінте-
гратора/хв. на добу (R²=0,96). Ці показники є граничними 
(крайовими) для досліду. Стартові дані по варіантах різни-
лися і протягом всього періоду спостережень. Пропускання 
світла до ґрунту зростало у напрямі від варіантів з більшою 
густотою стеблостою до варіантів з меншою. Мінімальні зна-
чення показників по всіх варіантах відзначалися 24 липня і в 
подальшому спостерігалося їх збільшення. Це пояснюється 
початком фази формування насіння рослинами у посіві. Саме 

в цю фазу розвитку інтенсивність фотосинтезу в рослин є ма-
ксимальною, і при подальшому вегетуванні її параметри зни-
жуються, що і пояснює більшу проникливість світла до ґрунту 
у посівах конопель. 

Результати досліджень повторного забур’янення за-
лежно від густоти стеблостою на одиницю площі конопель по-
сівних вказували на те, що динаміка показників забур’янено-
сті (кількості та маси бур’янів) та кількості стебел коноплі по-
сівної на 1 га мала зворотною лінійну залежність (рис. 2). Так, 
залежність кількості бур’янів від густоти стеблостою на 
96,3 % описувались таким зворотнім лінійним рівнянням (3): 

 

60,7 +  x-20,36Y      (3) 

 
При цьому, динаміка формування вагових показників 

забур’яненості на 89,2 % описувалась зворотнім лінійним рі-
внянням, яке мало наступний вигляд (4): 

 

7,17 +  x-3,00Y      (4) 

 
Для визначення дат надходження енергії ФАР до ґру-

нту, які були критичними при формуванні повторного за-
бур’янення у посівах конопель посівних, була побудована 
множинна лінійна кореляція між кількістю бур’янів (Y) та про-
пусканням світла до ґрунту (Хn). 

Встановлено, що основні аргументи впливу ‒ це зна-
чення інтенсивності пропускання світла до ґрунту на дати за-
мірів 24 липня та 24 вересня. На підставі отриманих даних 
побудована прогностична модель (5), яка описувалась рів-
нянням: 

 

53 70,4083  x- 5,18313  x- +9695.91Y   (5) 

де х3 ‒ дані замірів 24.07, х5 ‒ дані замірів 24.09. 
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падаючий потік енергії ФАР густота - 0,45 млн/га густота - 0,85 млн/га
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Падаючий потік енергії ФАР

Пропускання світла посівом до ґрунту
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Рис. 2. Динаміка формування показників забур’яненості при повторному забур’яненні 
залежно від густоти стеблостою, середнє за 2014‒2016 рр. 

Ця модель мала наступні статистичні характеристики: 
стандартне відхилення – 21,33, стандартну помилку – 0,087, 
коефіцієнт детермінації ‒ 0,992. 

Графік залежності параметрів забур’яненості від про-
пускання світла до ґрунту на дату заміру 24.07 визначав фо-
рмування кількості бур’янів у вигляді лінійного рівняння (рис. 
3) з точністю 98,4 %, яке вказувало на збільшення кількості
бур’янів із кроком 1,6 шт./м2 на 1 імпульс фотоінтегратору/хв.

Маса бур’янів також лінійно залежала від пропускання 
світла на дату заміру і знижувалась із швидкістю 27,3 г/м2 на 
1 імпульс фотоінтегратору/хв. Слід зазначити, що на відрізку 
від 10 до 15 імпульсів фотоінтегратору/хв. маса бур’янів зни-
жувалась лише на 1,2 г/м2, що складало 4,5 % від прогнозу. 
Така закономірність вимагає пошуку пояснення даного 
явища. 

Рис. 3. Динаміка формування забур’яненості залежно від показників пропускання 
світла до ґрунту на дату обліку 24.07, 2014‒2016 рр. 



 

Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Агрономія і біологія», випуск 1 (39), 2020 
37 

 

При побудові графіку залежності кількості бур’янів та 
їх маси від кількості енергії ФАР, що потрапила в нижній ярус 
посівів конопель посівних на дату заміру 24 вересня (рис. 4), 
встановлено, що кількісні показники забур’яненості на 96,1 % 
описувались рівнянням лінійної регресії (6), яка мала вигляд: 

 

135,82- х4,10Y      (6) 

 
Маса бур’янів також була тісно зв’язана із пропус-

кання світла посівом до ґрунту. Ця залежність на 97,6 % опи-
сувалась лінійним рівнянням (7): 

 

2701,5- х71,77Y     (7) 

 
Інтенсивність зростання кількості бур’янів залежно від 

пропускання світла до ґрунту в вересні складала 4,1 шт./м2, а 
їх маса – 71,8 г/м2 на 1 імпульс фотоінтегратору/хв. Таким чи-
ном, енергія ФАР в осінній період у 2,6 рази була більш впли-
вовою на розвиток повторного забур’янення, ніж надхо-
дження потоку світла до ґрунту у липні.  

 

 
Рис. 4. Динаміка формування показників забур’яненості  

залежно від показників пропускання світла до ґрунту на дату обліку 24.09, 2014‒2016 рр. 
 

При більш детальному аналізі формування повторної 
забур’яненості у посівах з різною густотою стояння рослин 
встановлено, що посіви конопель посівних, які мали наймен-
ший стеблостій (0,45 млн шт./га), у процесі своєї вегетації 
формували найменшу оптичну щільність. Проективне пок-
риття таких посівів наступало пізніше, порівняно з іншими ва-
ріантами дослідів. Відповідно, до нижнього ярусу посівів і до 
поверхні ґрунту в таких посівах надходила найбільша кіль-
кість світла. Обліки, проведені 24.09, виявили наявність у та-
ких посівах конопель посівних рослини бур'янів повторного 
забур’янення у кількості 51,8 шт./м2 з біологічною масою 
634 г/м2, або 6,3 т/га. 

З підвищенням густоти стояння рослин конопель посі-
вних у варіантах досліду, оптична щільність посівів поступово 
збільшувалась і тому умови для появи нових сходів рослин 
бур'янів ускладнювались. У варіанті із густотою стояння 
0,85 млн шт./га кількість бур’янів зменшилася на 10,6 %, а їх 
маса ‒ на 34,2 % відносно попереднього варіанту. При стеб-
лостої рослин конопель посівних у 1,2 млн шт./га середня кі-
лькість сходів бур'янів повторного забур’янення у роки прове-
дення досліджень становила 33,6 шт./м2, а маса складала 
2,59 т/га. У варіанті з густотою стояння рослин 
1,62 млн шт./га показники забур’яненості знизилися відносно 
першого варіанту на 51,9 % за кількістю бур’янів та на 89,7 % 

за їх масою. У посівах конопель посівних з максимальною гу-
стотою стояння рослин культури у дослідах (2,2 млн шт./га) 
кількість бур'янів повторного забур’янення була найменшою і 
досягала у середньому лише 18,3 шт./м2. Маса бур'янів у та-
ких посівах була зовсім незначною – 0,60 т/га. Відповідно і не-
гативний вплив присутності бур'янів повторного забур’янення 
для рослин культури був мінімальним. 

Зміни рівня освітленості у нижньому ярусі посівів ко-
нопель посівних залежно від різної густоти їх стояння прояв-
ляли диференційований вплив на умови росту і розвитку ро-
слин бур’янів повторного забур’янення. Крім змін чисельності 
сходів бур’янів різних видів, результати обліків фіксують й 
інші зміни. Такі зміни можна оцінити за показниками серед-
ньої маси однієї рослини повторного забур’янення на ділян-
ках варіантів дослідів (рис. 5). Якщо у посівах рослин куль-
тури з мінімальною густотою стояння (0,45 млн шт./га) 
бур’яни повторного забур’янення формували в середньому 
масу на одну рослину 12,2 г або 100 % (середня маса рос-
лини бур’янів незалежно від видового складу забур’яненості), 
то з підвищенням показників оптичної щільності посівів коно-
пель посівних змінювалась й інтенсивність потоку світла, у 
першу чергу, енергії ФАР, яка доходила до нижнього ярусу 
посівів, що розміщений біля поверхні ґрунту. 
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Рис. 5. Динаміка формування середньої маси рослин бур’янів  
залежно від густоти стеблостою конопель посівних, середнє за 2014‒2016 рр. 

Із погіршенням освітлення листків молодих сходів 
бур’янів, знижувалась їх здатність засвоювати енергію соня-
чних променів та формувати органічні речовини. Відповідно, 
показники формування середньої маси однієї рослини 
бур’янів повторного забур’янення за таких умов були мен-
шими. Так, у посівах конопель посівних з густотою стояння 
0,85 млн шт./га маса однієї рослини бур’янів повторного за-
бур’янення становила у середньому за роки проведення дос-
ліджень 9,0 г/рослину. Отже, надходження світла до ґрунту 
при збільшенні густоти стеблостою в 1,9 рази (від 0,45 до 
0,85 млн шт./га) зменшувало середню масу однієї рослини 
бур’яну на 26,2 %. На ділянках наступного варіанту дослідів, 
де густота рослин культури у період вегетації була на рівні 
1,2 млн шт./га умови вегетації сходів рослин бур’янів повтор-
ного забур’янення були ще менш сприятливими, ніж на діля-
нках попередніх варіантів. Середній показник величини нако-
пичення маси рослин бур’янів повторного забур’янення у 
роки проведення досліджень становив 7,7 г/рослину або 
14,4 % до показників попереднього варіанту. Тобто, підви-
щення рівня густоти стояння рослин культури і, відповідно, 
зростання показників оптичної щільності посівів конопель по-
сівних від 0,45 до 1,2 млн шт./га, призводило до зниження по-
казників середньої маси однієї рослини бур’яну повторного 
забур’янення на 36,9 % від максимального показнику у дослі-
дах. Наступне підвищення густоти стояння рослин культури у 
посівах до 1,65 млн шт./га призводило до значного зниження 
показників накопичення маси сходами бур’янів повторного 
забур’янення різних видів. Середня маса однієї рослини в 
цьому варіанті знизилась до 2,6 г/рослину або становила 
тільки 21,3 % від максимального показника у досліді. 

Таке істотне зниження здатності молодих сходів різ-
них видів бур’янів здійснювати процеси фотосинтезу та фор-
мувати свою масу найбільш вірогідно є наслідком переви-

щення фізіологічної межі можливостей адаптації фотосинте-
тичного апарату до умов існування в умовах високого рівня 
дефіциту світлової енергії (Cousens & Mortimer, 1995). Такі 
рослини повторного забур’янення виживали, проте були не-
здатні формувати достатню надземну масу для послідовного 
росту і розвитку. Морфологічно сходи багатьох видів бур’янів 
тривалий період своєї вегетації перебували в іматурному 
стані органогенезу (Golovackaja & Karnachuk, 2015) і були не 
здатні формувати генеративні структури та досягти віргініль-
ного етапу органогенезу (Tishhenko & Konoplja, 2020). До та-
ких бур’янів відносять, наприклад, рослини Setaria 
glauca (L.) Pal. Beauv., Amaranthus retroflexus L., 
Chenopodium album L., Solanum nigrum L. та ін. 

Частина рослин повторного забур’янення зберігала 
здатність досягати наступних етапів органогенезу: віргініль-
ного, генеративного та сенільного. Проте вони залишались 
неотенічними (карликовими) за розмірами та величиною на-
копиченої маси. У тих рослин, які спромоглись сформувати 
повноцінні насінини, насіннєва продуктивність була на рівні 
кількох відсотків від рослин бур’янів того ж виду, що мали мо-
жливість росту і розвитку за кращих умов освітленості.  

Подальше загущення посівів до 2,2 млн шт./га не при-
звело до зниження показнику середньої маси одного бур’яну 
повторного забур’янення. Тобто, при густоті стояння 
1,65 млн шт./га спостерігається  критичний рівень прохо-
дження енергії ФАР до ґрунту за період вегетації для форму-
вання повноцінних рослин бур’янів за повторного за-
бур’янення. Саме цим пояснюється різке зниження інтенсив-
ності падіння загальної маси бур’янів при збільшенні густоти 
стеблостою від 1,65 до 2,2 млн шт./га на фоні лінійного змен-
шення кількості бур’янів. 

Обговорення. Проблема повторного забур’янення є 
загальною і важливою для всіх сільськогосподарських куль-
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тур (Fried et al., 2017; Kostjuchko & Lihochvor, 2018). Врахову-
ючи те, що основою для росту та розвитку автотрофних рос-
лин є забезпечення їх енергією ФАР, то густота стояння куль-
турних рослин у посіві є фактором, що безпосередньо впли-
ває на надходження енергії до ґрунту, де саме починають 
проростати та розвиватися бур’яни при повторному за-
бур’яненні (Lipitan, 2010; Varanasi et al., 2016). В результаті 
досліджень встановлено, що у посівах конопель посівних за-
лежно від густоти стеблостою з’являються бур’яни повтор-
ного забур’янення з різними параметрами біомаси та морфо-
логічними ознаками, що цілком узгоджується з даними, які 
отримані на інших культурах (Bilalis et al., 2010). Встановлені 
закономірності залежності кількості та маси бур’янів повтор-
ного забур’янення від густоти стояння культурних рослин у 
розрахунку на 1 га узгоджуються з результатами дослідів, які 
проводили на інших культурах (Іvashhenko, 2014). Критичні 
дати, які визначені як особливо впливові на формування по-
вторного забур’янення, також знаходять підтвердження у до-
слідах інших вчених (Holt, 1995). Пояснити те, що сходи бага-
тьох видів бур’янів тривалий період своєї вегетації морфоло-
гічно перебували в іматурному онтогенетичному стані орга-
ногенезу і у більшості своїй не змогли сформувати генерати-
вні органи та досягти віргінільного етапу органогенезу при ви-
значеній густоті стояння рослин, будь-якими іншими факто-
рами, крім дефіциту ФАР неможливо (Ballaré & Casal, 2000). 
Розробка систем захисту посівів від бур’янів із врахуванням 
фітоценотичних факторів нині є перспективною (Westwood et 
al., 2018; Vlasova et al., 2020) і потребує подальшого дослі-
дження. 

Висновки. В результаті проведених досліджень зако-
номірно узагальнити, що густота стояння посівів конопель і, 
відповідно, їх оптична щільність є достатньо дієвим, ефекти-
вним і екологічним фактором впливу на процеси за-
бур’янення. Найбільш ефективне застосування вищезазна-
ченого чинника впливу на показники повторної забур’яненості 
посівів за наявності у процесі вегетації періодів, при яких 
дуже ускладнене або неможливе проведення будь-яких агро-
технічних або хімічних заходів проти нових сходів бур'янів. 

Встановлений прямий лінійний зв’язок між пропускан-
ням світла до ґрунту посівами конопель посівних та кількістю 
і масою бур’янів. Критичними датами надходження енергії 
ФАР до ґрунту для формування повторного забур’янення 
були третя декада липня та третя декада вересня. При гус-
тоті стояння рослин конопель посівних у 1,65 млн шт./га скла-
далися умови, при яких більшість рослин бур’янів у повтор-
ному забур’яненні не досягла віргінільного етапу органоге-
незу. Тобто, можна стверджувати, що саме в посівах із густо-
тою стеблостою 1,65 млн шт./га досягаються умови для най-
меншого розвитку повторного забур’янення за рахунок міні-
муму приходу енергії ФАР, необхідної для повноцінної гене-
ративної продуктивності бур’янів.  

Таким чином, розробка прийомів контролювання про-
цесів повторного забур’янення посівів конопель на основі фі-
тоценотичних факторів заслуговує на широке впровадження 
у аграрне виробництво як достатньо ефективних та екологі-
чно обґрунтованих заходів. 
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INFLUENCE OF LUMINOUS FLUX PARAMETERS ON THE FORMATION OF RE-WEEDING OF HEMP CROPS 
Light (energy) growing conditions of hemp plants have a direct effect on both crop plants and their habitat, as well as on new 

seedling plants of weeds that began their vegetation after soil herbicides weakened their protective function. The appearance of such 
weeds in crops is called re-weeding. Re-weeding is difficult to control.  

It is fair to say that the density of hemp crops and, consequently, their optical density is a very effective, cheap and environ-
mentally friendly factor influencing weeding processes. The application of such factors of influence on the indicators of re-weeding of 
crops is especially effective, when the application of any agronomic or chemical methods on new weed seedlings is very difficult or 
simply impossible. 

Studies conducted during 2014‒2016 in the field experiment of the Institute of Bast Crops of NAAS to determine the influence 
of light regimes of hemp sowing on the formation of re-weeding crops provided five options with different stocking densities of hemp 
sowing, which formed different indicators of optical density of crops. The experiment determined such indicators of the light regime as 
the incident energy flux of the headlights and the transmission of light by sowing to the ground. Weed surveys were performed accord-
ing to the requirements of the "Pesticide Test and Application Methods". Crop weeds were determined quantitatively and quantitatively 
by weight. 

As a result of the conducted researches the regularities of weed formation at different density of stems, as well as between 
weed parameters and light regimes of sowing hemp crops were established. There is a direct linear relationship between the trans-
mission of light to the soil by sowing hemp and the number and weight of weeds. The critical dates for the release of FAR energy into 
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the soil for re-weeding were the third decade of July and the third decade of September. With a standing plant density of 1.65 million 
units/ha, conditions developed under which most weed plants in repeated weeding could not reach the virgin stage of organogenesis. 
That is, it can be argued that it is in crops with a stem density of 1.65 million units/ha conditions are achieved for the least development 
of re-weeding due to the minimum energy input of the headlights required for full generative productivity of weeds. 

Thus, the development of methods for controlling the processes of re-weeding of hemp crops based on phytocenotic factors 
deserve widespread introduction into agricultural production, as quite effective and environmentally friendly. 

Key words: technology, PAR dynamics, plant density, weeds. 
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